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میزگرد

حسین عبده‌تبریزی و مصطفی امیدقائمی 
قامت  در  پیش،  سال   ۲۲ خود  که 
مدیران ارشد بازار سرمایه، از طراحان 
و اجراکنندگان اولیه قاعده حجم مبنا 
بوده‌اند، در میزگرد تخصصی »سنا« علل 
پیدایش، روند اجرا و آینده این سازوکار 
را در بازار سهام مورد بررسی قرار دادند.
به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران 
)سنا(، ۲۲ سال پیش اجرای سازوکار حجم 
مبنا در بازار سهام ایران آغاز شد. سازوکاری 
که در ۲ دهه گذشته همواره چالش‌برانگیز 
بوده اما به دلیل کارایی آن در مقاطع 
مختلف، به‌رغم وجود مخالفان جدی، 
پایدار باقی مانده، چنان‌که حسین عبده 
تبریزی طراح آن می‌گوید: »حجم مبنا 
اگر کارایی نداشت، در این ۲۲ سال قطعاً 

برداشته می‌شد.«
حسین عبده تبریزی که در ابتدای دهه ۸۰ 
خورشیدی به مدت ۲ سال و ۳ ماه اداره بازار 
سرمایه ایران را در قامت دبیرکل سازمان 
کارگزاران بورس اوراق بهادار برعهده 
داشت، طراح قاعده حجم مبناست. در 
آن زمان مصطفی امید قائمی که بعدها 
پایه‌گذار و نخستین مدیرعامل فرابورس 
شد، در سمت‌های نظارتی در سازمان 
بورس فعالیت می‌کرد و از اصلی‌ترین ارکان 
اجرای سازوکار حجم مبنا در بازار سهام 

می‌آمد. به‌شمار 
»سنا«، ۲۲ سال پس از آغاز اجرای سازوکار 
حجم مبنا در بازار سرمایه به سراغ این ۲ 
پیشکسوت مؤثر در طراحی و اجرای این 
قاعده بحث‌برانگیز رفته تا ضمن مرور 
تاریخ شفاهی بازار سرمایه در آن دوران، 
مبانی طراحی و اجرای حجم مبنا را در ۲ 

دهه پیش به بحث و بررسی بگذارد.
 

حجم مبنا یک پدیده ایرانی
حسین عبده‌ تبریزی، دبیرکل اسبق سازمان 
کارگزاران بورس اوراق بهادار که قاعده حجم 
مبنا بر پایه ایده او طراحی و اجرا شد، با 
اشاره به پیشینه این موضوع گفت: »به 
شکل صریح و رسمی بخواهم عرض کنم، 

حجم مبنا یک پدیده ایرانی است که شبیه 
آن در بورس‌های دیگر نبوده است. البته 
موارد مشابهی وجود داشته؛ مثلاً در بورس 
هند اگر معامله‌ای حجم قابل‌توجهی 
نداشت و قیمت را بی‌دلیل تغییر می‌داد، 
آن معامله را باطل می‌کردند. حتی در فاصله 
۲۰۱۰ تا ۲۰۲۰ در بورس استانبول هم چنین 

قاعده‌ای اجرا می‌شد.«
عبده‌تبریزی تأکید کرد: »هدف از طراحی 
سازوکار حجم مبنا، جلوگیری از تغییر 
قیمت بر اساس معامات کم‌حجم و 

دستکاری بازار بوده است.«
 

چرا حجم مبنا طراحی شد؟
عبده تبریزی توضیح داد: »در اوایل دهه ۸۰ 
امکانات فنی بورس تهران بسیار محدود 
بود و سازوکارهایی چون پیش‌گشایش 
و نظایر آن وجود نداشت. در آن زمان 
آخرین معامله هر روز مرجع قیمت روز 
بعد محسوب می‌شد در نتیجه یک معامله 
کوچک در دقایق آخر می‌توانست همه‌چیز 
را تغییر دهد. حجم مبنا در واقع نوعی فیلتر 
حجمی برای جلوگیری از مارک کردن قیمت 
پایانی به شمار می‌آمد، به‌ویژه در نمادهای 

کم‌عمق که آسیب بیشتری داشتند.«
او با اشاره به دوره و زمانه طراحی و اجرای 
حجم مبنا افزود: »در سال ۸۲ بازار رشد 
چشمگیری داشت؛ شاخص بیش از ۱۰ برابر 
شد و خوش‌بینی زیادی نسبت به آینده 
اقتصاد ایران وجود داشت، در نتیجه اجرای 
قاعده حجم مبنا ضروری بود. اما امروزه با 
توجه به شرایط متفاوت بازار، اصلاح حجم 

مبنا لازم است.«

منتقدان دیروز، مجریان امروز
مصطفی امیدقائمی، کارشناس بازار 
سرمایه که در سال‌های ابتدایی اجرای 
سازوکار حجم مبنا به عنوان یکی از 
مدیران ارشد بورس تهران در حوزه 
نظارت، از مجریان و البته منتقدان 
اجرای سازوکار حجم مبنا بوده، با 
اشاره به تجربه خود در این حوزه گفت: 
»حجم مبنا در زمان طراحی، پاسخی به 
ضعف‌های فنی و ساختاری بازار سهام 
بود، اما با تحول زیرساخت‌ها، ابزارها 
و عمق بازار سرمایه، کارکرد اولیه حجم 

مبنا دستخوش تغییر شده است.«
 امیدقائمی درباره دلایل مخالفتش با 
اجرای قاعده حجم مبنا در سال ۱۳۸۲ 
گفت: »مقاومت من در آن زمان بیشتر از 
جنس اینرسی سازمانی بود. هر مدیری 
به‌صورت طبیعی در برابر تغییر مقاومت 
دارد، چون تغییر ریسک دارد اما بعد از 
بررسی و مشاهده نتایج اجرای حجم 
مبنا به این نتیجه رسیدم که اجرای این 
اصلاحات در آن مقطع زمانی ضروری بود.«
قائمی در ادامه با اشاره به تجربیات خود 
در بنیانگذاری فرابورس و نحوه مواجهه‌اش 
با سازوکار حجم مبنا در زمان آغاز به 
کار دومین بازار سهام ایران توضیح داد: 
»در آیین‌نامه معامات فرابورس که در 
زمان مدیریت من تدوین، تصویب شد و 
اجرا شد، حجم مبنا را برای شرکت‌های 
فرابورس عدد یک گذاشتم؛ یعنی عملاً 
حذفش کردم. در آن مقطع حجم مبنا 
فقط در زمان بازگشایی نمادها در فرابورس 

اعمال می‌شد.«
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دومین جهش بزرگ بازار سهام در سال ۱۴۰۴ رقم خورد

بازگشت پرقدرت بورس به ابرکانال ۳ میلیون واحدی

گروه بورس :‌بازار سهام در اولین روز معاملاتی 
هفته با صعودی چشمگیر همراه شد و شاخص 
کل بورس تهران با رشد بیش از ۲.۵ درصدی 
دوباره به ابرکانال ۳ میلیون واحدی بازگشت. 
این جهش، دومین رشد بزرگ بازار سرمایه 
در سال ۱۴۰۴ محسوب می‌شود و موج تازه‌ای 
از خوش‌بینی را میان سهام‌داران و تحلیلگران 

ایجاد کرده است.
بر اساس داده‌های منتشرشده، ارزش ورود 
پول حقیقی‌ها به بازار سهام به بیش از ۲۷۰۰ 
میلیارد تومان رسید؛ رقمی که از بازگشت اعتماد 
سرمایه‌گذاران خرد به بازار حکایت دارد. این در 
حالی است که صندوق‌های درآمد ثابت – که 
معمولاً به عنوان پارکینگ سرمایه‌ها شناخته 
می‌شوند – روز گذشته شاهد خروج نزدیک به 
۱۲۰۰ میلیارد تومان سرمایه بودند. این تغییر 
جهت، نشانه‌ای از چرخش پول از بازارهای 
کم‌ریسک به سمت سهام و پذیرش ریسک بیشتر 

از سوی سرمایه‌گذاران تلقی می‌شود.
 

سبزپوشی فراگیر در تالار شیشه‌ای
در جریان معاملات روز گذشته، بیش از ۹۵ درصد 
نمادهای بورسی مثبت بودند و شاخص کل 
هم‌وزن نیز همپای شاخص کل رشد کرد. در پایان 
معاملات، صف‌های خرید به بیش از ۲۷۰۰ میلیارد 
تومان رسید و تصویری سبز از بازار به جا گذاشت.
این روند پس از دو روز پایانی هفته گذشته که 
فشار فروش در بسیاری از نمادها افزایش یافته 
بود، نوعی بازگشت اعتماد را در میان فعالان بازار 
ایجاد کرد. بسیاری از تحلیلگران معتقدند اصلاح 
کوتاه‌مدت هفته گذشته، صرفاً توقفی موقت در 
مسیر صعود بوده و با توجه به شرایط فعلی، 
احتمال تداوم رشد شاخص‌ها در کوتاه‌مدت 

افزایش یافته است.
 

نقش سیاست‌های ارزی در چشم‌انداز بازار
به گفته فعالان بازار، سیاست‌های ارزی دولت 
مهم‌ترین عامل اثرگذار بر تصمیم سرمایه‌گذاران 
در روزهای اخیر است. آنان بر این باورند که 
شکاف بین نرخ ارز رسمی و آزاد که اکنون بین 

۵۰ تا ۶۰ درصد برآورد می‌شود، نمی‌تواند برای 
مدت طولانی پایدار بماند. کاهش شکاف ارزی، 
از منظر بازار سهام به معنای افزایش سودآوری 
شرکت‌های صادرات‌محور بویژه در گروه‌های 
پتروشیمی، فلزی و پالایشی است؛ عاملی که 
می‌تواند موتور محرک تازه‌ای برای رشد بورس 

تهران باشد.
 

رفتار بازارهای موازی
در کنار رشد قابل توجه بورس، بازارهای موازی 
روز آرامی را پشت سر گذاشتند. صندوق‌های طلا 
با کاهش بیش از ۲ درصدی ارزش خود مواجه 
شدند که ناشی از افت نرخ دلار و توقف رشد 
قیمت جهانی طلا بود. بر این اساس، ورود پول 

جدید به صندوق‌های طا تقریباً متوقف شد.
از سوی دیگر، بازار ارز شاهد تثبیت نسبی 
قیمت‌ها بود و همین موضوع از خروج بخشی 
از نقدینگی از بازار ارز و ورود آن به بازار سهام 

حمایت کرد.
 

پیشتازی گروه‌های بزرگ در معاملات
در میان صنایع مختلف، بانک‌ها، پتروشیمی‌ها، 
فلزات اساسی، پالایشگاه‌ها و خودروسازان 
بیشترین ارزش معامات را به خود اختصاص 
دادند. تقریباً تمامی نمادهای شاخص‌ساز این 
گروه‌ها با صف خرید به کار خود پایان دادند.
به‌ویژه در گروه خودرویی، خبرهایی از احتمال 

نهایی شدن برخی طرح‌های تجدید ارزیابی 
دارایی‌ها و برنامه‌های اصاح ساختار مالی 
شرکت‌ها، موجب شد تا سهام این صنعت 
مورد توجه جدی معامله‌گران قرار گیرد. در گروه 
بانکی نیز گمانه‌زنی‌ها درباره بهبود وضعیت تراز 
ارزی و افزایش نرخ تسعیر دارایی‌ها باعث رشد 

قابل توجه نمادهای بزرگ شد.
 

چشم‌انداز روزهای پیش‌رو
معاملات روز شنبه نشان داد که بازار سهام با 
مجموعه‌ای جدی از خریداران مواجه است که 
می‌توانند زمینه‌ساز یک دوره رونق قابل توجه 
باشند. بالا ماندن ارزش معامات و گزارش‌های 
نسبتاً مناسب شرکت‌ها از جمله موارد قابل دفاع 
این گروه از تحلیلگران است. با وجود این رشد 
پرقدرت، هنوز برخی فعالان بازار نسبت به تداوم 

روند صعودی احتیاط دارند. 
کارشناسان یادآور می‌شوند که بازار سرمایه 
همچنان تحت ‌تأثیر ریسک‌های غیراقتصادی از 
جمله تحولات سیاسی، وضعیت بودجه دولت 
و سیاست‌های بین‌المللی قرار دارد. این گروه 
نسبت به روند رونق پایدار با تردید مواجه 
می‌شوند. با این حال، اگر جریان ورود پول 
حقیقی‌ها ادامه یابد و سیاست‌های اقتصادی 
ثبات بیشتری پیدا کند، احتمالاً بازار سهام 
می‌تواند برای اولین بار در سال‌های اخیر وارد 

یک دوره رونق پایدار شود.

گزارش

طراحان و مجریان حجم مبنا پس از ۲۲ سال تشریح می‌کنند

بازخوانی مسیر »حجم مبنا« از ابداع تا اجرا


